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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ 
Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των Μελών, 17.02.2010 

ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ του Δ.Σ. για το έτος 2009 
Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου, έχω την τιμή να σας παρουσιάσω, ως απερχόμενος Γενικός Γραμματέας, την έκθεση 
πεπραγμένων της Ελληνικής Εταιρίας Προστασίας της Φύσης για το 2009. 
Παρά την προσπάθεια περιορισμού του μεγέθους της παρουσίασης, οι δράσεις μας υπήρξαν σημαντικές και οφείλουν να 
τεθούν όλες υπόψη και υπό την κρίση της Γενικής Συνέλευσης. Ελπίζουμε να δοθεί ο χρόνος, μετά το τέλος της παρουσίασης, 
για απαντήσεις σε τυχόν σχετικές ερωτήσεις των μελών μας.  

1. Δραστηριότητες που αναφέρονται στα μέλη 

1.1 Κίνηση μελών 

Στο διάστημα του 2009 εγγράφηκαν  83 νέα μέλη. (76 Τακτικά, 1 Αρωγό, 6 νεαρά).  Το 2008 είχαμε αντίστοιχα 71 νέες 
εγγραφές (68 Τακτικά, 3 Αρωγά). Σήμερα, στο αρχείο μελών της ΕΕΠΦ είναι εγγεγραμμένα 1.302 μέλη, από τα οποία 929 
τακτικά.  

Αντίστοιχα, σύμφωνα με το οικείο άρθρο του Καταστατικού, έπαυσαν αυτομάτως να έχουν την ιδιότητα του τακτικού μέλους 
95 άτομα, που δεν κάλυψαν τις ταμειακές τους υποχρεώσεις προς την Εταιρία για πάνω από 2 χρόνια.  

Η προσέλκυση νέων μελών παραμένει σχετικά χαμηλή και θεωρούμε ότι δεν είναι ανάλογη των δράσεων και της γενικής 
αναγνώρισης της Εταιρίας στο χώρο των Περιβαλλοντικών οργανώσεων και άλλων, δημοσίων ή ιδιωτικών φορέων. Στην 
ανάγνωση του Προγραμματισμού για το 2010 θα σας παρουσιάσουμε πρόταση για τις ενέργειες που το ΔΣ θεωρεί 
αναγκαίες για την αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος. 

Οφείλουμε να σημειώσουμε την απώλεια, την περασμένη χρονιά, εξαιρέτων όσο και αγαπητών μελών μας, με σημαντική 
προσφορά στην Εταιρία. Με λύπη μας αποχαιρετήσαμε τη Μάρω Μπρούσαλη και την Καίτη Φατούρου. Θα παραμείνουν στη 
μνήμη μας με ευγνωμοσύνη. 

1.2 Εθελοντές  

Υπήρξε και φέτος ικανοποιητική η προσφορά εθελοντικής εργασίας σε πολλούς τομείς δράσεων της Εταιρίας. Στο χώρο των 
γραφείων είναι αναρτημένος και θα παραμείνει για όλο το χρόνο ο ονομαστικός κατάλογος των Εθελοντών του 2009, που 
συνέβαλαν ουσιαστικά στην πετυχημένη λειτουργία των Δικτύων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και στα Προγράμματα 
Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης, καθώς και στις τρέχουσες δραστηριότητες των γραφείων μας.  

Οφείλουμε όλοι θερμότατες ευχαριστίες στους Εθελοντές μας, των οποίων η προσφορά θα πρέπει να αποτελέσει παράδειγμα 
για τα μέλη της Εταιρίας. 

Όπως κάθε χρόνο, το ΔΣ εξετάζει την πρόταση της Γενικής Γραμματείας και επιλέγει το μέλος μας που, στη διάρκεια της 
χρονιάς, συνέβαλε αποτελεσματικά, περισσότερο από άλλα, στην επιτυχία των στόχων της Εταιρίας προσφέροντας εθελοντική 
εργασία. 
Φέτος, όπως θα διαβάσατε στο περιοδικό μας, ξεκίνησε πιλοτικά η λειτουργία του νέου, διεθνούς προγράμματος “GREEN 
KEY”, που στοχεύει στην αειφόρο οικολογική διαχείριση τουριστικών μονάδων και πιστεύουμε ότι θα αποτελέσει δράση 
αιχμής για την Εταιρία.  
Το ξεκίνημα και η επιτυχής εξέλιξη του προγράμματος θα ήταν αδύνατη χωρίς την συνεχή, εντατική και, όπως αποδείχθηκε, 
εξαιρετικά αποτελεσματική προσπάθεια δύο κυριών μελών μας που εργάστηκαν και συνεχίζουν να εργάζονται ακούραστα.  

Παρακαλώ τον Πρόεδρο, Νίκο Πέτρου, να παραδώσει, εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου, στις κυρίες Αλίκη Βαβούρη και 
Διονυσία Παπαδοπούλου το μετάλλιο της Εταιρίας για την πολύτιμη προσφορά τους, που, οφείλω να πω, δεν περιορίζεται 
στον υπόψη τομέα και μόνο. 

1.3 Περιοδικό και ιστοσελίδα 

Η ποιότητα του περιοδικού μας “Η Φύση” αναγνωρίζεται ευρύτατα και αποσπά πολύ επαινετικά σχόλια εκ μέρους των 
αποδεκτών του, μελών μας, περιβαλλοντικών ΜΚΟ και συνεργαζομένων Ιδρυμάτων και φορέων. 

Επίσης, η ιστοσελίδα της Εταιρίας συνεχώς ενημερώνεται ώστε να είναι επίκαιρη, αποτελώντας ένα χρήσιμο εργαλείο 
προβολής, πληροφόρησης για τις δράσεις της Εταιρίας αλλά και επικοινωνίας. 

Δυστυχώς, δεν υπήρξε η αναμενόμενη ανταπόκριση εκ μέρους των μελών στη δυνατότητα που παρέχεται από την 
περασμένη χρονιά με ανοικτές τις σελίδες του περιοδικού για συγγραφή άρθρων, παρατηρήσεις κλπ., ούτε και στην 
εύκολη χρήση της ιστοσελίδας για τον ίδιο σκοπό. 

Θα ήταν παράλειψη εκ μέρους μου να μην αναφέρω την προσωπική συμβολή στην εξαιρετική από κάθε άποψη ποιότητα του 
περιοδικού μας του υπεύθυνου σύνταξης, Νίκου Πέτρου, συνεπικουρούμενου από τα μέλη της Συντακτικής Επιτροπής και τον 
Άρη Βιδάλη που έχει την επιμέλεια παραγωγής. 

1.4 Εκδηλώσεις της Εταιρίας 

Το 2009 συνεχίστηκε η οργάνωση ημερήσιων και πολυήμερων εκδρομών, πού κατά κανόνα παρουσιάζουν ικανοποιητική 
πληρότητα συμμετοχών, ενώ τα σχόλια των εκδρομέων είναι σε μεγάλο ποσοστό πολύ θετικά. Θεωρούμε ότι έχει βελτιωθεί 
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σημαντικά η διαδικασία εγγραφής συμμετοχών με τρόπο που εξυπηρετεί τα μέλη μας, με σαφώς καθορισμένες, δίκαιες 
συνθήκες προτεραιότητας. 

Τη σκυτάλη από τον Ντον Μάθιους, που για πολλά χρόνια υπήρξε ο αρμόδιος Έφορος, παρέλαβε ο Γιώργος Χατζηαντωνίου, 
σε στενή συνεργασία με τον Τίμο Χαραλαμπόπουλο και τα άλλα μέλη της Επιτροπής Εκδηλώσεων.  

Οι εκδρομές της Εταιρίας δεν θα μπορούσαν να πραγματοποιηθούν χωρίς την προσφορά εκ μέρους των Αρχηγών, στους 
οποίους κυρίως οφείλεται η επιτυχία τους. Τους ευχαριστούμε όλους. 

Συνεχίστηκε επίσης η παρουσίαση των ομιλιών της Δευτέρας στα γραφεία μας. Στην αναζήτηση έγκυρων ομιλητών συνέβαλε 
και πάλι αποφασιστικά ο Αντιπρόεδρος της Εταιρίας, Ντον Μάθιους.  
Πρέπει όμως να σημειώσουμε ότι, εκτός ελάχιστων περιπτώσεων, η προσέλευση των μελών μας υπήρξε εξαιρετικά 
μειωμένη, με αρνητική για την Εταιρία εικόνα έναντι των ομιλητών αλλά και σε βάρος όσων εργάζονται εθελοντικώς για 
την οργάνωση αυτών των εκδηλώσεων. 

Την 18η Φεβρουαρίου πραγματοποιήθηκε στα γραφεία μας η ετήσια τακτική Γενική Συνέλευση των μελών του 2009, με τις 
αρχαιρεσίες από τα αποτελέσματα των οποίων προήλθε το απερχόμενο Διοικητικό Συμβούλιο και η Ελεγκτική Επιτροπή.  

Το Δ.Σ. αποφάσισε να αναβάλει και πάλι την απονομή του βραβείου ‘Βύρωνα Αντίπα’ για την επόμενη χρονιά. 

Εξαιρετικά πετυχημένη υπήρξε η οργάνωση, από την τέως Πρόεδρό μας, Μαρία Ρουσσομουστακάκη, με τη βοήθεια της 
οργανωτικής και της επιστημονικής επιτροπής, του 3ήμερου Συνεδρίου με τίτλο «Η Φυσική κληρονομιά της Ελλάδας-Αξία, 
Προστασία», που συνοδευόταν από ενδιαφέρουσα έκθεση παρουσίασης εκθεμάτων σχετικών με το θέμα. 

Οι περί τους 45 Πανεπιστημιακοί και άλλοι ομιλητές εξέφρασαν τον ενθουσιασμό τους για την πρωτοβουλία και επιτυχία του 
Συνεδρίου και πρότειναν στην πλειοψηφία τους την καθιέρωση του Συνεδρίου, ανά διετία. 

2. Στελέχωση της Εταιρίας 
Τη διεύθυνση των γραφείων της Εταιρίας έχει ο Μαρτίνος Γκαίτλιχ, ο οποίος λειτουργεί παράλληλα και ως αρμόδιος των 
θεμάτων ‘φύσης’. Μας εκπροσωπεί επίσης στις συνεχείς συναντήσεις με τις ‘Δέκα’ συνεργαζόμενες περιβαλλοντικές ΜΚΟ 
πανελλήνιας εμβέλειας, καθώς και σε πολλές άλλες εκδηλώσεις και συνεργασίες με δημόσιους και άλλους φορείς, 
συνεπικουρούμενος από τον Γιώργο Πολίτη. 
Ο φόρτος εργασίας λόγω των πολλών απαιτήσεων αυτής της θέσης επιβάλλει τη συνεχή ενισχυτική παρουσία στα γραφεία 
μελών του Διοικητικού Συμβουλίου. 

Με λύπη μας, λόγω της προσωπικότητας και της αποτελεσματικής της ανταπόκρισης στα καθήκοντα που είχε αναλάβει, 
δεχθήκαμε την οικειοθελή αποχώρηση της Μαρίας-Ιωάννας Κουτσουδάκη.  

Οι οικονομικές συνθήκες επέβαλαν την απόφαση μη αναπλήρωσης, μέχρι νεωτέρας, της θέσης της, με κατανομή των 
αρμοδιοτήτων της στις άλλες δύο συνεργάτες μας, τη Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά και τη Χριστίνα Θεοδωρίκα, των οποίων 
η απόδοση, παρά τις αυξημένες υποχρεώσεις, υπήρξε εξαιρετική. 

Ο Θοδωρής Κακαρνιάς εξακολουθεί να καλύπτει αποτελεσματικά,  παρά τον συνεχώς αυξανόμενο αριθμό συμμετοχών 
ακτών, τη γραμματεία του Προγράμματος «Γαλάζιες Σημαίες», στην ηλεκτρονική οργάνωση της οποίας έχει συμβάλει 
προσωπικώς και έχει αποκτήσει πολύτιμη πείρα.  

Την επίσης οικειοθελή αποχώρηση της Ζωής Παπαδιαμαντοπούλου από τη θέση της στη γραμματεία μελών και το λογιστήριο 
της Εταιρίας, ακολούθησε η πρόσληψη της Λένας Χατζηβασιλείου, που ανέλαβε τα καθήκοντά της από τον Ιούλιο και τα 
καλύπτει με τη δέουσα σοβαρότητα, πρωτοβουλία και εξαιρετική απόδοση. Τα μέλη μας που έρχονται σε επαφή με τη 
Λένα έχουν διαπιστώσει πόσο καλά κρατά αυτή τη θέση. 

Υπεύθυνος λογιστηρίου παραμένει ο φοροτεχνικός μας, κ. Γιάννης Καλτσάς, που καλύπτει όλες τις σχετικές ανάγκες της 
Εταιρίας. 

Δικαιολογημένα θεωρούμε ότι, λόγω της ποιότητας και της αφοσίωσης των στελεχών μας, η λειτουργία των γραφείων της 
Εταιρίας είναι καλύτερη από ποτέ, ενώ είναι έκδηλη και διαπιστώνεται από τα μέλη και άλλους επισκέπτες των γραφείων 
η ευχάριστη ατμόσφαιρα που επικρατεί. 

3. Οικονομικοί πόροι, χορηγίες 

3.1. Συνδρομές και δωρεές μελών 

Οι ετήσιες συνδρομές των μελών μας συνεισφέρουν στη διαχείριση των γραφείων αλλά απέχουν πολύ από το να επαρκούν 
και για την εκτέλεση όλων των δράσεων της Εταιρίας. Έχει βελτιωθεί η διαδικασία εγγραφής νέων μελών, με τη χρήση της 
ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης εγγραφής και κατάθεσης της ανάλογης συνδρομής. 

Προσθέτουμε τώρα τη δυνατότητα κατάθεσης των συνδρομών σε νέους τραπεζικούς μας λογαριασμούς: Πέραν του γνωστού 
λογαριασμού της Alpha Bank, τα μέλη μας σύντομα θα μπορούν να χρησιμοποιούν τους νέους λογαριασμούς της Εταιρίας 
στην Εθνική και την Eurobank, καταστήματα των οποίων βρίσκονται σε όλη την Ελλάδα και σε όλες τις γειτονιές. Οι αριθμοί 
όλων των λογαριασμών θα αναγράφονται βεβαίως στην οικεία σελίδα του περιοδικού, στην ιστοσελίδα, καθώς και στις 
αιτήσεις εγγραφής. 

Σημαντική στήριξη των οικονομικών της Εταιρίας αποτελούν οι δωρεές των μελών, για τις οποίες είμαστε ευγνώμονες.  
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Πέραν των δωρεών που προσφέρονται γενικότερα υπέρ των σκοπών της Εταιρίας, σημειώνουμε την επιτυχία της ειδικής 
καμπάνιας για την προσφορά οικονομικής ενίσχυσης σε σχολείο της Namibia, στο πλαίσιο της ειδικής δράσης «Άλλοι πετούν, 
άλλοι πεινούν» του δικτύου «Φύση Χωρίς Σκουπίδια». Μεγάλο μέρος του αναγκαίου ποσού άμεσης βοήθειας συγκεντρώθηκε 
από προσφορές των μελών μας στη διάρκεια των εκδρομών και άλλων εκδηλώσεων και συμπληρώθηκε από δωρεές μελών 
του Διοικητικού Συμβουλίου. Το ποσό παραδόθηκε στη διεύθυνση του σχολείου, στη Namibia, με φροντίδα του Νίκου Πέτρου 
και χρησιμοποιήθηκε κατάλληλα. 

Από το ειδικό κονδύλιο που συγκεντρώθηκε εις μνήμην της Μυρτώς Απέργη, διατέθηκε με απόφαση του Δ.Σ. ποσό της τάξης 
των 5.000 € για την υποστήριξη του προγράμματος αναδάσωσης του κτήματος Αραχαμίτας, Αρκαδίας, που οργανώθηκε από 
την Εταιρία σε συνεργασία με τους τοπικούς φορείς. Πραγματοποιήθηκαν και δύο εξορμήσεις μελών μας για την εκτέλεση 
προγραμματισμένης αναδάσωσης. Η δράση αυτή θα συνεχίζεται. 

Η προβλεπόμενη δημιουργία ειδικού βραχοκήπου ελληνικών βολβοδών στον Κήπο Διομήδους, από το ίδιο κονδύλιο εις 
μνήμην της Μυρτώς Απέργη, καθυστέρησε για εσωτερικούς λόγους διαδικασίας του Ιδρύματος Διομήδους. Βρίσκεται τώρα, 
μετά από επανεκκίνησή του, στη φάση ολοκλήρωσης του προγραμματισμού της δημιουργίας του βραχοκήπου, σε νέα θέση, 
τους προσεχείς μήνες. Τη δράση αυτή παρακολουθούν, λόγω αρμοδιότητας, ο Γιώργος Σφήκας και ο Γιώργος Χατζηνατωνίου. 

3.2  Χορηγοί και υποστηρικτές 

Η διαχείριση των Προγραμμάτων μας και Δικτύων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Ευαισθητοποίησης επιτυγχάνεται χάρις 
στην ευγενική προσφορά οικονομικής στήριξης εκ μέρους των χορηγών. 

Η αρνητική οικονομική κατάσταση που επικρατεί από την περασμένη χρονιά οδήγησε σε σημαντική μείωση των χορηγιών, 
τόσο σε αριθμό φορέων όσο και σε προσφερόμενα ποσά. Για παράδειγμα, μειώθηκε κατά 70% το ύψος του χορηγούμενου 
ποσού από την Alpha Bank για τις Γαλάζιες Σημαίες, ενώ το Ίδρυμα Κωστόπουλου μας ανακοίνωσε ότι δεν θα επιχορηγούσε το 
Δίκτυο «Οικολογικά Σχολεία». 

Παρ΄όλα αυτά, επιτεύχθηκαν, με σύντονες ενέργειες μελών του ΔΣ, όπως ο Σπύρος Μησιακούλης και η Αλέξια Νικηφοράκη, 
νέες χορηγίες, από τον Όμιλο Alapis και την Ελληνική Τράπεζα. 

Για το 2009 οι χορηγοί μας υπήρξαν: 

• Για τις «Γαλάζιες Σημαίες» η Alpha Bank και ο Όμιλος Alapis 

• Για το Δίκτυο «Μαθαίνω για τα Δάση» το Ίδρυμα Λεβέντη 

• Για τους «Νέους Δημοσιογράφους» ο ΟΤΕ Α.Ε. 

• Οι δαπάνες του Δικτύου «Οικολογικά Σχολεία» καλύφθηκαν από πόρους της Εταιρίας. 

• Για το Πρόγραμμα «Φύση Χωρίς Σκουπίδια» η Alpha Bank, ενώ συνεχίζεται η στήριξη από το προϊόν της διάθεσης του 
βιβλίου «Η ελληνική χλωρίδα στο μύθο, στην τέχνη, στη λογοτεχνεία» που διέθεσε για το υπόψη Δίκτυο ο αείμνηστος 
Hellmut Baumann 

• Για τις «Πράσινες Γωνιές» η Ελληνική Τράπεζα. 

• Το νέο Πρόγραμμα «The Green Key» αυτοχρηματοδοτήθηκε για την πρώτη, πιλοτική χρονιά εφαρμογής του στην Ελλάδα, 
με εθελοντική διαχείριση από την Υπεύθυνη Συντονισμού, Διονυσία Παπαδοπούλου, σε συνεργασία με την Αλίκη 
Βαβούρη. 

• Το Ίδρυμα Μποδοσάκη κάλυψε και πάλι με χορηγία μέρος της δαπάνης έκδοσης του περιοδικού μας «Η φύση». 

• To Συνέδριο και η έκθεση με θέμα «Η φυσική μας κληρονομιά-Αξία, Προστασία» πραγματοποιήθηκαν με χορηγία από τον 
OΠΑΠ (επαφή από τον Νίκο Πέτρου), ενώ υποστηρικτές του υπήρξαν oι Επιχειρήσεις Vision, Γαία Τρόφιμα και  La 
Chocolatiere. Τη χρήση των χώρων του Πνευματικού Κέντρου προσέφερε ευγενώς ο Πολιτισμικός Οργανισμός του Δήμου  
Αθηναίων. 

• Η Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς και ο ΕΟΤ χρηματοδότησαν το Πρόγραμμα της Φολόης. 

Συνεχίστηκαν, από τα μέλη του ΔΣ, οι προσπάθειες εξεύρεσης νέων πηγών χρηματοδότησης, με την υποβολή προτάσεων για 
χορηγίες, για τις οποίες αναμένονται οριστικές απαντήσεις.  

Επισημαίνουμε όμως ότι δεν έγινε αντίστοιχη κίνηση εκ μέρους μελών της Εταιρίας, που θα μπορούσαν έστω να 
υποδείξουν πιθανές περιπτώσεις ή και να κανονίσουν συγκεκριμένες επαφές. 

3.3  Έλεγχος από Ορκωτό Ελεγκτή 

Το Δ.Σ. αποφάσισε, για να εξασφαλιστεί έναντι παντός τρίτου η απόλυτη διαφάνεια διαχείρισης των οικονομικών της 
Εταιρίας, αλλά και για να  είναι δυνατή η συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά προγράμματα δράσεων προστασίας της φύσης στα οποία 
αυτό είναι απαραίτητο, να αναθέσει τον έλεγχο σε Ορκωτό Ελεγκτή. Ήδη έγινε το περασμένο καλοκαίρι ο έλεγχος της 
διαχείρισης του 2008 και επαναλήφθηκε για το 2009 από την Ανώνυμη Εταιρεία Ορκωτών Ελεγκτών ‘Συνεργαζόμενοι Ορκωτοί 
Λογιστές’ δια της Ορκωτής Ελέγκτριας κας Μαρίας Χάρου-Σωτηρίου (αρ. μητρώου ΣΟΕΛ 15171) για το ετήσιο ποσό των 1.800 
€ πλεόν ΦΠΑ. 

Η απερχόμενη Ταμίας, Ελένη Τσούτση, θα αναφερθεί αργότερα αναλυτικά στα οικονομικά αποτελέσματα της Εταιρίας για το 
2009, τα οποία εξάλλου είναι αναρτημένα στον πίνακα ανακοινώσεων αυτής της αίθουσας. 
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4. Προγράμματα και Δίκτυα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 
Παρακαλώ την Αλέξια Νικηφοράκη, ως πρόεδρο της Επιτροπής Στρατηγικής Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων, να σας 
παρουσιάσει τις δράσεις σε αυτό τον τομέα. 

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση εξακολουθεί να αποτελεί βασικό στόχο της Εταιρίας και το ΔΣ πήρε την απόφαση, παρά τη 
δύσκολη οικονομική κατάσταση, να συνεχιστεί οπωσδήποτε, με τους ίδιους ρυθμούς, η λειτουργία όλων των Προγραμμάτων 
και Δικτύων. 

Τόσο τα 3 διεθνή όσο και τα 2 εθνικά Δίκτυα Π.Ε. της Εταιρίας είναι εγκεκριμένα από το Υπουργείο Παιδείας, δια Βίου 
Μάθησης και Θρησκευμάτων. Η συνεργασία με τα αρμόδια στελέχη του Υπουργείου υπήρξε πολύ καλή και εποικοδομητική. 

Της Επιτροπής Στρατηγικής Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων (ΕΣΕΠ) προήδρευσε η Αλέξια Νικηφοράκη, με την άμεση 
συνεργασία της Μαρίας Ρουσσομουστακάκη και της Γεωργίας Φέρμελη, καθώς και των υπολοίπων Εκπαιδευτικών, μελών 
της. 

Η εξελίξεις όλων των Προγραμμάτων και Δικτύων Π.Ε. αναφέρονται τακτικά στις ειδικές σελίδες του περιοδικού μας «Η 
φύση», καθώς και στην ιστοσελίδα της Εταιρίας, ώστε τα μέλη μας να έχουν την αναγκαία ενημέρωση. Για αυτό το λόγο θα 
γίνει εδώ περιληπτική μόνον αναφορά σε ειδικές δράσεις που πραγματοποιήθηκαν το 2009. 

4.1 Διεθνές δίκτυο «Οικολογικά Σχολεία» 

Υπεύθυνη Συντονισμού η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά. Την εποπτεία εκ μέρους του Δ.Σ. έχει η Αλέξια Νικηφοράκη. 

Στις 6, 7 και 8 Μαρτίου, συνδιοργανώθηκε από την Εταιρία μας, το ΚΠΕ Ιεράπετρας, και τη Διεύθυνση Β’/θμιας Εκπαίδευσης 
Πειραιά, επιμορφωτικό σεμινάριο του Δικτύου ‘Οικολογικά Σχολεία’,  με θέμα «Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ, μια πρόταση για ένα αειφόρο σχολείο». Το τρίημερο επιμορφωτικό σεμινάριο πραγματοποιήθηκε στο 
ΚΠΕ Ιεράπετρας, το οποίο κάλυψε και τα σχετικά έξοδα. 

Στις 9 Δεκεμβρίου, η Δ/νση Β/βαθμιας Εκπ/σης Πειραιά, σε συνεργασία με την Εταιρία μας και τους υπευθύνους 
Περιβαλλοντικής Εκπαίσδευσης Αττικής, πραγματοποίησαν Συνάντηση Εργασίας με τους διευθυντές και συντονιστές των 
περιβαλλοντικών ομάδων των σχολείων του δικτύου, για ανταλλαγή απόψεων και κατάθεση προτάσεων σχετικά με τη 
λειτουργία του Δικτύου «Οικολογικά Σχολεία». Η συνάντηση εργασίας πραγματοποιήθηκε στο Γραφείο Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου στην Αθήνα, ο Δ/ντής του οποίου, κ. Γιώργος Κασιμάτης, διέθεσε ευγενώς το χώρο. Η συνάντηση έδωσε την 
ευκαιρία γόνιμου διαλόγου.  

Σημειώνεται ότι το δίκτυο δεν είχε υποστήριξη χορηγού το 2009 και έγινε μεγάλη προσπάθεια περιορισμού των δαπανών. 

4.2 Διεθνές δίκτυο «Νέοι Δημοσιογράφοι για το Περιβάλλον» 

Υπεύθυνη Συντονισμού η Χριστίνα Θεοδωρίκα, με εποπτεία εκ μέρους του Δ.Σ. της Γεωργίας Φέρμελη η οποία συμμετέχει 
και στη Συντονιστική Επιτροπή του δικτύου.  

Για την υποστήριξη του δικτύου σε εθνικό επίπεδο ανατυπώθηκε το βιβλίο των εκπαιδευτικών: «Νέοι Δημοσιογράφοι για το 
Περιβάλλον» ‘Ιδέες και Προτάσεις για την υλοποίηση Προγραμμάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης». Επίσης τυπώθηκε: α) 
νέα αφίσα του δικτύου και β) mousepad με το σήμα του δικτύου και τα λογότυπα των φορέων που συμμετέχουν και 
υποστηρίζουν το δίκτυο.  

Στις 4, 5 και 6 Δεκεμβρίου 2009, στο πλαίσιο του Δικτύου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης «Νέοι Δημοσιογράφοι για το 
Περιβάλλον», Εταιρία μας, το ΚΠΕ Κρεστένων συνδιοργάνωσαν τριήμερο επιμορφωτικό σεμινάριο. Υπεύθυνη επιμόρφωσης 
ήταν η Γεωργία Φέρμελη ενώ συμμετείχε με εισήγηση και ο Πρόεδρος της Εταιρίας μας Νίκος Πέτρου.  Το σεμινάριο 
πραγματοποιήθηκε στο ΚΠΕ Κρεστένων, που κάλυψε τα σχετικά έξοδα μετακινήσεων και ενδιαίτησης. Παρέστησαν 
εκρπόσωποι του Δήμου και του Υπουργείου Παιδείας. 
Τέλος, στο YEARBOOK 2009, το οποίο  τυπώνεται από το διεθνή συντονιστή και διανέμεται σε όλα τα σχολεία του δικτύου 
συμπεριελήφθησαν άρθρα και φωτογραφίες από πολλά ελληνικά σχολεία. Το YEARBOOK τυπώνεται στην αγγλική γλώσσα, 
αλλά περιλαμβάνει και άρθρα σε όλες τις γλώσσες του δικτύου. Το YEARBOOK φιλοξενείται και στην ιστοθέση του διεθνούς 
δικτύου η οποία κάθε χρόνο δέχεται  περισσότερες από 800.000 επισκέψεις καθώς και στις περισσότερες ιστοθέσεις των 
εθνικών συντονιστών στις 18 χώρες του δικτύου.  

4.3 Διεθνές δίκτυο «Μαθαίνω για τα Δάση» 

Υπεύθυνη Συντονισμού η Χριστίνα Θεοδωρίκα, με εποπτεία εκ μέρους του Δ.Σ. της Γεωργίας Φέρμελη, η οποία συμμετέχει 
και στη Συντονιστική Επιτροπή του δικτύου 

Για την υποστήριξη του δικτύου: α) τυπώθηκε βιβλίο με τις καλύτερες εργασίες των σχολείων που συμμετείχαν στο δίκτυο τη 
σχολική χρονιά 2007-2008 και β) ανατυπώθηκε το βιβλίο: «Μαθαίνω για τα Δάση - Προτάσεις και Εκπαιδευτικές 
Δραστηριότητες και Προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης» με συγγραφείς τη Γεωργία  Φέρμελη και την Κλεοπάτρα 
Χατζηκώστα. 

Στις 9 Μαΐου 2009, στο πλαίσιο του Δικτύου ΠΕ «Μαθαίνω για τα Δάση»,  η Εταιρεία μας και η Β΄ Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης Αθήνας συνδιοργάνωσαν Ημερίδα – Εκδήλωση Βράβευσης των σχολείων και των εκπαιδευτικών που εκπόνησαν 
πετυχημένα προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης κατά τη σχολική χρονιά 2008-2009, που πραγματοποιήθηκε στο 
χώρο του Δημαρχείου Πεντέλης. Ο Δήμαρχος Πεντέλης απένειμε αναμνηστική πλακέτα στην ΕΕΠΦ για την πολυετή προσφορά 
της στην προστασία των δασών και τη συμβολή της στην ευαισθητοποίηση των νέων μέσα από την ανάπτυξη του δικτύου 
«Μαθαίνω για τα Δάση». 
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Στις 20, 21 και 22 Νοεμβρίου 2009, η ΕΕΠΦ και το ΚΠΕ Υπάτης συνδιοργανώσαν τριήμερο βιωματικό θεματικό σεμινάριο. Το 
επιμορφωτικό αυτό σεμινάριο πραγματοποιήθηκε στο ΚΠΕ Υπάτης, το οποίο κάλυψε τα έξοδα. Συμμετείχαν περίπου 40 
εκπαιδευτικοί μέλη του δικτύου από όλη την Ελλάδα. Υπεύθυνη για την οργάνωση του σεμιναρίου  ήταν η Γεωργία Φέρμελη. 

Επίσης το δίκτυο ανέπτυξε την πρωτοβουλία «Πράσινος πλανήτης» που για την τρέχουσα σχολική χρονιά πραγματοποιεί 
δραστηριότητες σχετικά με τις αξίες και θα συγκεντρώσει μέσω των σχολικών ομάδων χρήματα για την πραγματοποίηση 
γεώτρησης σε σχολείο σε περιοχή της Β. Ναμίμπια. 

Το δίκτυο, με πρωτοβουλία της Γεωργίας Φέρμελη, συμμετείχε και στο πρόγραμμα της Panasonic «Tree planting». Με 
χρηματοδότηση του «Tree planting» το δίκτυο φύτεψε συνολικά στο διεθνές επίπεδο 264.000 δένδρα. Για το 2010 τα ελληνικά 
σχολεία του δικτύου «Μαθαίνω για τα δάση» έχουν αναλάβει να φυτέψουν 10.000.   

Από τις 8 έως τις 12 Δεκεμβρίου 2009 πραγματοποιήθηκε η συνάντηση των συντονιστών του διεθνούς δικτύου στο Roskilde 
της Δανίας στο περιθώριο της Παγκόσμιας Συνδιάσκεψης για την Κλιματική Αλλαγή στην Κοπεγχάγη (COP 15). Η Γεωργία 
Φέρμελη εκπροσώπησε την ΕΕΠΦ στη συνάντηση στην οποία και παρουσίασε τις δραστηριότητες του δικτύου στην Ελλάδα 
και το εκπαιδευτικό υλικό. Στη συνάντηση παρέστη και η Σοφία Αλεξανδροπούλου, μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής του 
Δικτύου. 

 

 

4.4. Δίκτυο «Φύση Χωρίς Σκουπίδια» 

Υπεύθυνη Συντονισμού η Χριστίνα Θεοδωρίκα, με εποπτεία εκ μέρους του Δ.Σ. της Αλέξιας Νικηφοράκη. Την ουσιαστική 
υπευθυνότητα διατήρησε η τ. Πρόεδρος της Εταιρίας, Μαρία Ρουσσομουστακάκη, από την οποία και ξεκίνησε η ιδέα της 
ειδικής δράσης ‘Άλλοι πετούν, άλλοι πεινούν’. 

Στις 15 Οκτωβρίου, η Εταιρία μας συνδιοργάνωσε με τη Δ/νση Β’/βάθμιας Εκπ/σης Ν. Ρεθύμνης και το ΚΠΕ Δραπετσώνας, 
Σεμινάριο Εκπαιδευτικών για τη νέα Δράση «Άλλοι πετούν, άλλοι πεινούν», στο πλαίσιο του Θεματικού Δικτύου 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης «Φύση Χωρίς Σκουπίδια». Το σεμινάριο πραγματοποιήθηκε στα γραφεία της Εταιρίας (Το 
Σεμινάριο επρόκειτο να διεξαχθεί στο ΚΠΕ Δραπετσώνας στις 20 Μαΐου 2009, αλλά ανεβλήθη λόγω των Ευροεκλογών). 

4.5 Εθνικό Δίκτυο «Οι Πράσινες Γωνιές της Γειτονιάς μου» 
Υπέυθυνη Συντονισμού η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά. Την εποπτεία εκ μέρους του ΔΣ έχει η Αλέξια Νικηφοράκη 

Φέτος εκδόθηκε ένα βιβλιαράκι που έχει στόχο να παρουσιάσει μερικά φυτά, από τα πιο γνωστά στην Ελλάδα ως αρωματικά, 
αρτυματικά και με αναφορές στις φαρμακευτικές τους ιδιότητες από αρχαιοτάτων χρόνων, ενώ συνδέονται με την παράδοση, 
τους μύθους, τα τραγούδια και την Ελληνική κουζίνα. Το βιβλίο εκτυπώθηκε με ευγενική χορηγία της Επιχείρησης ‘ΚΟΡΡΕΣ 
Φυσικά Προϊόντα’. 

4.6 Βιβλίο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας 

Εκτυπώθηκε από το Υπουργείο Παιδείας και τον ΟΕΔΒ για πρώτη φορά στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα 
βιβλίο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ( «Οδηγός Ανάπτυξης Διαθεματικών Δραστηριοτήτων Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης»), το οποίο η Εταιρία μας ανέλαβε, το 2006, μετά από διαγωνισμό του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. 
Το βιβλίο αποστέλλεται τη φετινή σχολική χρονιά σε όλα τα σχολεία της χώρας (από το Νηπιαγωγείο μέχρι το 
Λύκειο). Το συντονισμό του έργου είχε η Γ. Φέρμελη. Στη συγγραφική ομάδα συμμετείχαν, εκτός της Γ. Φέρμελη, 
οι Μαρία Ρουσσομουστακάκη, Κλεοπάτρα Χατζηκώστα και Μαρτίνος Γκαίτλιχ. 

4.7. Πρότυπο πρόγραμμα υποδοχής, ενημέρωσης και ξενάγησης σχολικών ομάδων  Α/βάθμιας και 
Β/βάθμιας Εκπαίδευσης στις προστατευόμενες περιοχές 

Ολοκληρώθηκε  το Έργο «Σχεδιασμός και αναπαραγωγή πρότυπου προγράμματος υποδοχής, ενημέρωσης και 
ξενάγησης σχολικών ομάδων Α/βάθμιας και Β/βάθμιας στις προστατευόμενες περιοχές» το οποίο η Εταιρία μας 
ανέλαβε στο πλαίσιο του ΕΠΕΑΕΚ μετά από διαγωνισμό. Στο πλαίσιο του Έργου εκτυπώθηκαν: α) Βιβλίο με τίτλο: 
«Οδηγός ξενάγησης σχολικών ομάδων σε προστατευόμενες περιοχές», β) Visual CD με τίτλο: «Προστατευόμενες 
Περιοχές: Οδηγός Ξενάγησης Σχολικών Ομάδων -Λεύκωμα Φωτογραφιών» και γ) ενημερωτική αφίσα. Υπεύθυνη 
του έργου ήταν η Γεωργία Φέρμελη.    

5. Διεθνές Πρόγραμμα «Γαλάζιες Σημαίες»  
Υπεύθυνη Συντονισμού του Προγράμματος η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά. Τη γραμματειακή υποστήριξη καλύπτει ο 
Θοδωρής Κακαρνιάς και, στις περιόδους αιχμής, συνεργάζεται ενεργώς η Χριστίνα Θεοδωρίκα. Την εποπτεία εκ μέρους του 
ΔΣ είχε ο Λεωνίδας Κόλλας. 

Ουσιαστική πάντα η συμβολή των μελών της Εθνικής Επιτροπής Κρίσεων, στην οποία συμμετέχουν εκπρόσωποι αρμοδίων 
Υπουργείων, ΟΤΑ, φορεών και ΜΚΟ, ενώ ανεκτίμητη η προσφορά των εθελοντών Επιθεωρητών ακτών και μαρινών, χωρίς τη 
συνεργασία των οποίων η διεξαγωγή του Προγράμματος δεν θα ήταν δυνατή. 
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Το 2009 βραβεύθηκαν από τη Διεθνή Επιτροπή Κρίσεων του FEE 425 ακτές και 9 μαρίνες. Οι αριθμοί αυτοί ως προς τις ακτές 
διατηρούν την Ελλάδα στη 2η θέση παγκοσμίως. 

Από τις επιθεωρήσεις των ακτών, ιδίως των δημοτικών, διαπιστώθηκε σε αρκετές περιπτώσεις σχετική αδυναμία των 
διαχειριστών να αντιμετωπίσουν πλήρως και με συνέπεια την εφαρμογή των κριτηρίων. Ο λόγος δεν είναι μόνον η συχνά 
ελλειπής στελέχωση των Δήμων αλλά και η εκ μέρους τους πλημμελής κατανόηση των κριτηρίων για την επίτευξη της σωστής 
περιβαλλοντικής διαχείρισης.  

Πραγματοποιήθηκαν και έκτακτες επιθεωρήσεις από τον Διευθυντή του FEE, Finn Bolding Thomsen, σε ορισμένες νησιωτικές 
ακτές που επέλεξε. Συνοδεύθηκε από την Διονυσία Παπαδοπούλου που και η ίδια είναι διεθνής επιθεωρητής του 
Προγράμματος. Οι κρίσεις του για τα αποτελέσματα των επιθεωρήσεων υπήρξαν εγκωμιαστικές για το επίπεδο εφαρμογής 
του Προγράμματος στην Ελλάδα. 

Βάσει των αποτελεσμάτων των επιθεωρήσεων, αφαιρέθηκε, με απόφαση της Εθνικής Επιτροπής Κρίσεων, η «Γαλάζια Σημαία» 
από έξη (6) ακτές που παρουσίαζαν σημαντικές ελλείψεις στη συμμόρφωση προς της κριτήρια του Προγράμματος. 

Σοβαρό πρόβλημα παρουσιάστηκε από την αδυναμία, για διαφόρους διαδικαστικούς λόγους, της Κεντρικής Υπηρεσίας 
Υδάτων του ΥΠΕΧΩΔΕ να εκτελέσει εγκαίρως το πρόγραμμα ελέγχου ποιότητας των νερών κολύμβησης του οποίου έχει την 
ευθύνη και υποχρέωση. Η πρώτη από τις προβλεπόμενες δειγματοληψίες έγινε μόλις το Σεπτέμβριο, ενώ από τον Μάϊο οι 
διαχειριστές των ακτών υποχρεώθηκαν να προχωρήσουν εξ ιδίων στις δειγματοληψίες, καλύπτοντας τη σχετική αμοιβή των 
διαπιστευμένων Εργαστηρίων, ενώ πολλοί εξέφρασαν διαμαρτυρίες για την επιβάρυνσή τους αυτή. 

Η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά εκπροσώπησε το Νοέμβριο την Εταιρία στη διεθνή Συνάντηση Εθνικών Χειριστών του 
Προγράμματος, στο Rio de Janeiro, πραγματοποιώντας χρήσιμες επαφές με συναδέλφους άλλων χωρών και αποκομίζοντας 
θετικές για το Πρόγραμμα στην Ελλάδα εμπειρίες . 
Στη συνάντηση παρέστη, με την ιδιότητα του διεθνούς επιθεωρητή του Προγράμματος, η Διονυσία Παπαδοπούλου. 

6. Νέο διεθνές Πρόγραμμα “GREEN KEY” 

Το “GreenKey” είναι ένα πρόγραμμα που απευθύνεται στον Τουριστικό τομέα και στοχεύει στην εμπέδωση αειφόρου 
οικολογικής διαχείρισης και παράλληλα περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης, με την εφαρμογή σειράς κριτηρίων, η 
συμμόρφωση προς τα οποία οδηγεί στην απόδοση του ομώνυμου σήματος οικολογικής ποιότητας (eco label). Tη διαχείρισή 
του αναλάβαμε, ως εκπρόσωποι του Διεθνούς Συντονιστή, FEE, από το 2009. H εφαρμογή του Προγράμματος ξεκίνησε από τις 
αρχές της καλοκαιρινής περιόδου και ήταν πιλοτική. Ενημερώθηκαν σε πρώτη φάση ξενοδοχεία που συμμετέχουν στο 
Πρόγραμμα «Γαλάζιες Σημαίες». 

Υπεύθυνη Συντονισμού είναι η Διονυσία Παπαδοπούλου, σε στενή συνεργασία στην Οργανωτική Επιτροπή με την Αλίκη 
Βαβούρη. Αμφότερες προσφέρουν τις υπηρεσίες τους εθελοντικά. Το Πρόγραμμα παρακολουθεί εκ μέρους του Δ.Σ. ο 
Λεωνίδας Κόλλας, ο οποίος μετέχει και στην οργανωτική επιτροπή. 

Συγκροτήθηκε η Εθνική Επιτροπή Κρίσεων του Προγράμματος, η οποία και πρότεινε τις βραβεύσεις ξενοδοχιακών μονάδων 
που υπέβαλαν την αίτηση συμμετοχής και απάντησαν σωστά στον πίνακα κριτηρίων. 

Το σήμα ποιότητος “Green Key” αποδόθηκε σε 52 ξενοδοχειακές μονάδες από όλη την Ελλάδα. Ο αριθμός αυτός είναι σαφώς 
μεγαλύτερος του αναμενόμενου για μια πρώτη εφαρμογή, μόνο την καλοκαιρινή περίοδο. 

Πριν από το τέλος του 2009 ξεκίνησε η ενημέρωση ολοένα αυξανόμενου αριθμού ξενοδοχειακών μονάδων, όχι πλέον μόνο 
παραλιακών αλλά και της ενδοχώρας και συνεχώς λαμβάνονται οι εκδηλώσεις ενδιαφέροντος, περσινών βραβευμένων και 
νέων υποψηφίων. Ως σήμερα, ο συνολικός αριθμός των αιτήσεων έχει αυξηθεί σε σχέση με πέρσι, ενώ αναμένεται περαιτέρω 
αύξηση πριν από την έναρξη λειτουργίας των επιοχιακών μονάδων.  

Από τα μέλη της οργανωτικής επιτροπής πραγματοποιήθηκαν το φθινόπωρο ενημερωτικές ημερίδες για διαχειριστές 
ξενοδοχείων στο Ρέθυμνο, το Ηράκλειο, τη Μύκονο και την Κέρκυρα, με ικανοποιητική ανταπόκριση.  

7.  Δράσεις και προγράμματα για τη Φύση 
Παρακαλώ τον επιστημονικό μας συνεργάτη Μαρτίνο Γκαίτλιχ, υπεύθυνο των δράσεων και προγραμμάτων Φύσης, να σας 
παρουσιάσει τις δράσεις του τομέα αυτού που πραγματοποιήθηκαν στη διάρκεια του 2009. 

7.1 Γενικές ενέργειες για τη φύση 

• Συγκροτήθηκε Επιτροπή Φύσης, αποτελούμενη από τους Μαρτίνο Γκαίτλιχ, Νίκο Πέτρου, Γιώργο Πολίτη, Μαρία 
Ρουσσομουστακάκη και Γιώργο Σφήκα. 

• Πρώτη ενέργεια υπήρξε η κατάστρωση και επεξεργασία των "θέσεων" της εταιρείας στα καίρια, επίκαιρα θέματα 
περιβάλλοντος (Κλιματική αλλαγή, ΑΠΕ, Ανακύκλωση, κλπ.) 

• Έγινε ουσιαστική επεξεργασία και κατάθεση προτάσεων βελτίωσης της κοινής πρότασης των περιβαλλοντικών Μ.Κ.Ο. για 
το νέο νομικό πλαίσιο για τη βιοποικιλότητα   

• Συμμετοχή στις Κοινές Επιτροπές Υπουργείου Περιβάλλοντος και περιβαλλοντικών Μ.Κ.Ο. με θέμα την επεξεργασία της 
Εθνικής Στρατηγικής και τον εκσυγχρονισμό και βελτίωση της νομοθεσίας για τη Βιοποικιλότητα. Στις συχνές συναντήσεις 
που πραγματοποιούνται για αυτό το σκοπό μας εκπροσωπούν, κατά περίπτωση αρμοδιότητας, ο Μαρτίνος Γκαίτλιχ, ο 
Νίκος Πέτρου και ο Γιώργος Πολίτης. 
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7.3  Παρεμβάσεις στο Συμβούλιο της Επικρατείας 
Η Εταιρεία μας, σε συνεργασία με άλλες περιβαλλοντικές ΜΚΟ, συμμετέχει σε παρεμβάσεις στο Συμβούλιο της Επικρατείας, 
προσφεύγοντας κατά της εκτροπής του Αχελώου, καθώς και κατά της εκτροπής των νερών του Νέστου. Επίσης, με 
πρωτοβουλία της Εταιρείας μας - και συνεργαζόμενοι με πέντε άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις - έχουμε προσφύγει στο 
Συμβούλιο της Επικρατείας κατά του Ειδικού Χωροταξικού Σχεδίου για τον Τουρισμό. Η Εταιρία εκπροσωπείται στην εκδίκαση 
αυτών των υποθέσεων από τον Γιώργο Πολίτη. 

7.4  Περιβαλλοντικές παρεμβάσεις 

Στο πλαίσιο της πάγιας δράσης των παρεμβάσεων που έχουν στόχο τη διαφύλαξη του φυσικού μας περιβάλλοντος, η Εταιρεία 
μας χειρίστηκε, κατά τη διάρκεια της χρονιάς που πέρασε, 23 διαφορετικές περιπτώσεις, εκ των οποίων οι 14 αφορούσαν 
προβλήματα που σχετίζονταν κυρίως με την κοπή δέντρων (εντός ή εκτός των πόλεων), την παράνομη απόρριψη σκουπιδιών 
και την βαμβακίαση των πεύκων. Από τις υπόλοιπες περιβαλλοντικές παρεμβάσεις, κυριότερες ήταν εκείνες που αφορούσαν 
στις Πρέσπες (Βαρνούντας, εγκατάσταση ανεμογεννητριών), στο Καλλίδρομο (παράνομο κτίσμα), στην Ερμιονίδα (αυθαίρετη 
κατασκευή), στη Λευκάδα (κατασκευή κτηρίου σε προστατευόμενη περιοχή), στη Χίο (μονοπάτια και ορεινοί βιότοποι που 
απειλούνται), στο Κάβο Σίδερο (περιβαλλοντική απειλή από μεγάλο συγκρότημα ξενοδοχείων και γηπέδων γκολφ) και στη 
λίμνη της Καστοριάς (νέος δρόμος). 

7.5 Πρόγραμμα Φολόης 

Συνεχίστηκε το 2009 η υλοποίηση του ολοκληρωμένου προγράμματος παρεμβάσεων με στόχο την ανάδειξη και διαφύλαξη 
του δρυοδάσους της Φολόης, που  χρηματοδοτήθηκε από τη Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς και τον ΕΟΤ. Σημαντική υπήρξε η 
καλή συνεργασία με τον τοπικό Σύλλογο Φολοητών «Κένταυρος» και το Δήμο. Στα τελευταία, αλλά και προηγούμενα τεύχη 
του περιοδικού, περιλαμβάνονται εκτενείς αναφορές στην πορεία αυτού του προγράμματος. 

Σημειώνουμε ιδιαιτέρως την ολοκλήρωση της κατασκευής και διαμόρφωσης του Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης 
στο χωριό Φολόη, που εγκαινιάστηκε τον Αύγουστο. Περιλαμβάνει μία μόνιμη έκθεση ερμηνείας του περιβάλλοντος της 
περιοχής του δρυοδάσους που έγινε από συνεργάτες μας, ειδικούς επιστήμονες, καθώς και διάφορους επεξηγηματικούς 
πίνακες με πληροφορίες για το φυσικό περιβάλλον και την πολιτιστική κληρονομιά της περιοχής. 

Τον Οκτώβριο, ομάδα εκδρομέων της Εταιρίας επισκεύθηκε τη Φολόη, πραγματοποιώντας στοχευμένη δράση συλλογής 
σκουπιδιών στην οποία συμμετείχε ο πρόεδρος του τοπικού Διαμερίσματος. 

Δημιουργήθηκε τέλος ειδική ιστοσελίδα (www.foloiproject.gr) με πληροφορίες και εικόνες. 

Υπάρχει προοπτική επέκτασης του προγράμματος το 2010, σύμφωνα με πρόταση που υποβλήθηκε σε ενδιαφερόμενο 
υποψήφιο χορηγό. 
 
7.6  Υποβολή προτάσεων για χρηματοδότηση και υλοποίηση νέων προγραμμάτων 

• Επανακατατέθηκε η πρόταση στο πλαίσιο του προγράμματος “Life+” για την περιοχή του Κορινθιακού, που περιέχει 
μερικές απαραίτητες αλλαγές, μετά από τις υποδείξεις που μας έγιναν από τον αρμόδιο φορέα. 

• Παράλληλα υποβλήθηκαν δύο προτάσεις σε υποψήφιους χορηγούς (Sanoflor και Mercedes) για δράσεις 
ευαισθητοποίησης. Ήδη υπήρξε κατ’αρxήν θετική απάντηση από την Sanoflor. 

• Επίσης, συντάχθηκαν δύο τεύχη περιληπτικών προτάσεων για νέα πιθανά προγράμματα της Εταιρείας: Το πρώτο (που 
συντάχθηκε από τον Γιώργο Πολίτη) αφορά σε προγράμματα με θέματα σχετικά με το θεσμικό και νομικό πλαίσιο (εθνικό 
και ευρωπαϊκό) και το δεύτερο (συντάχθηκε από τον Μαρτίνο Γκαίτλιχ) για προγράμματα προστασίας της χλωρίδας, της 
πανίδας και των ενδιαιτημάτων τους. 

• Ετοιμάστηκαν άλλες δέκα (10) προτάσεις δράσεων προστασίας της φύσης, με διαφορετικά αντικείμενα, με το σκοπό της 
υποβολής τους σε υποψήφιους χρηματοδότες της εκτέλεσής τους. 

8. Τελικές  διαπιστώσεις 
• Παρά το κενό στη στελέχωση και ιδίως παρά τις σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις της γενικής οικονομικής κατάστασης, το 

Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε και μερίμνησε ώστε να συνεχιστούν το 2009, με αμείωτη ένταση και, όπως πιστεύουμε, 
με επιτυχία, όλες τις δράσεις της Εταιρίας. Σε αυτό συνέβαλε σημαντικά η αποτελεσματικότητα των στελεχών μας και η 
προσφορά όλων των εθελοντών, μελών μας και εκπαιδευτικών. 

• Οι εξελίξεις στις οικονομικές προβλέψεις για το 2010, χάρις στις σύντονες προσπάθειες για την εξασφάλιση χορηγιών, 
πιστεύουμε ότι δικαίωσαν αυτή μας την απόφαση, η οποία εξάλλου είχε προταθεί στη Γενική Συνέλευση του 2009 και 
έτυχε της έγκρισής της. 

• Παραμένει το γεγονός ότι η αναγνωρισιμότητα της Εταιρίας, στα ΜΜΕ αλλά και στο ευρύ κοινό,  δεν είναι αντίστοιχη των 
επί έξη δεκαετίες αποτελεσματικών δράσεων και της σημαντικής προσφοράς της στην προστασία της ελληνικής φύσης και 
του περιβάλλοντος. Αυτό παρά το ότι το έργο της Εταιρίας αναγνωρίζεται πλήρως στον κύκλο των περιβαλλοντικών ΜΚΟ, 
αλλά και χαίρει εκτίμησης εκ μέρους των χορηγών της και των δημοσίων ή ιδιωτικών φορέων με τους οποίους 
συνεργάζεται. Αυτό απασχόλησε σοβαρά τα μέλη μας και το Διοικητικό Συμβούλιο.  

http://www.foloiproject.gr/�
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• Με την απόφαση απόκτησης ταμειακής μηχανής σε εισήγηση του Γιάννη Καλτσά, έγινε δυνατή από τα τέλη της 
προηγούμενης χρονιάς η πώληση στα μέλη και επισκέπτες της Εταιρίας όλων των εκδόσεών μας, καθώς και εκδόσεων 
τρίτων που μας παρέχονται με ευνοϊκούς όρους, αλλά και διαφόρων άλλων αντικειμένων με νόμιμη απόδειξη. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι, μέλη της Εταιρίας, 

Σας ευχαριστώ εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου για την προσοχή σας και είμαστε στη διάθεσή σας για να δώσουμε 
απάντηση σε τυχόν απορίες σας για τα επί μέρους θέματα της Έκθεσης Πεπραγμένων του 2009 που μόλις σας ανέπτυξα. 

Ελπίζουμε να εγκρίνετε τις ενέργειες του απερχόμενου Διοικητικού Συμβουλίου που αναφέρονται στην παρούσα Έκθεση. 
 
Ο Γενικός Γραμματέας 
 
 
 
Λεωνίδας Κόλλας 
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